

趋势与乘势

2023年江苏省高等学校图书馆发展报告

■ 郁楠(南京师范大学图书馆业务秘书) 姜晓云(江苏省高校图工委副主任、南京师范大学图书馆馆长) 徐洁(南京师范大学图书馆副馆长)

馆舍空间建设持续推进

馆舍空间建设是高校图书馆服务的重要基础。随着读者人数的增加,江苏高校图书馆一方面争取更多的空间,另一方面重视空间布局优化。2023年,江苏省高校图书馆填报馆共有持证读者251.69万人,馆均2.08万人,较之前呈稳步增长状态。2023年,56所本科院校图书馆馆舍总面积2225785.07平方米,同比新增121679.48平方米。馆舍面积增加明显的主要原因,除了此次统计新增2所本科院校外,主要在于有些高校启用了新图书馆,特别是新建校区的图书馆。2023年,有10所本科院校图书馆填报了在建馆舍,总面积215610.00平方米。可以预见,江苏省高校图书馆馆舍总面积在未来几年仍呈持续增长态势。需要指出的是,2023年江苏高校图书馆均建筑面积与2022年相比有所下降,对于面积不足且生均面积不达标的图书馆,尤其是“双一流”高校馆,改善馆舍布局和拓展空间成为紧迫任务。

江苏省高校图书馆重视对现有馆舍的空间再造,特别是主题文化空间的改造,以满足读者的新需求。随着新馆建设和空间再造的推进,江苏高校图书馆的智能化空间服务能力提升明显。数据显示,江苏高校图书馆在馆舍设施、阅览座位、设备系统及资料室等空间设施建设方面,正向现代化、智能化发展方向迈进。图书馆普遍配备了个人电脑、复印机、扫描仪,以支持读者的数字学习和研究需求,并且大部分图书馆配备了自助服务设备如自助借还机、24小时还书机、电子读报机、电子书借阅机等,部分图书馆配置了3D打印机、智能电子钢琴、智能音乐赏析、阅读亭等设施,有些图书馆还打造了独具特色的文化空间,为读者提供了更加丰富、便捷、有趣的阅读氛围。现代化多元融合的学习和研究环境,不仅提升了图书馆的服务水平,也为读者带来了全新的学习和研究体验。

快速进入数字化转型期

随着信息技术的飞速发展和教育数字化转型的推进,江苏高校图书馆文献资源逐渐形成以电子

资源为主的态势。在资源建设方面,2023年相较于2022年,本科院校的纸质图书订购量及纸质报刊合订本新量呈现明显下降趋势。与此相对,电子资源订购均数量和总数,在不同层次高校图书馆统计中,都呈现增加趋势。数据分析显示,56所本科院校图书馆的电子资源购置经费平均值较2022年减少了4.3%,高校图书馆的电子资源购置经费在文献资源购置经费中的占比逐年上升,“双一流建设”高校图书馆的电子资源购置经费增长趋势最为显著。同时需要指出的是,2023年本科院校年度支出经费和文献资源购置经费开始有所减少,连续几年的稳步上升趋势不再能够持续,其中电子资源购置经费的上升趋势也因经费减少的影响转而向下。2023年,江苏省高校图书馆集团联合采购资源共41个,较2018年增长近30%。其中,使用江苏省教育厅下拨经费进行补助、买断的数据库有6个,有效提升了全省高校图书馆中外文资源的保障力度。

江苏高校图书馆正在快速进入数字化转型期。与2022年相比,2023年升级“智慧图书馆服务平台”的图书馆增长了近10%,逐步实现纸质资源和电子资源的同步检索。2017~2023年统计数据显示,江苏省高校图书馆纸质书刊外借量总体呈下降趋势,馆均外借量由2017年度9.82万册降至2023年度3.40万册。以电子期刊、数据库、书籍和线上学术资源等为主的电子资源经费支出逐年上升。2023年,108所图书馆勾选了“服务设备”中的智能设备统一名称项,勾选了其中5种及以上选项的有60所,占填报馆的55.56%,增强现实/虚拟现实、盘点机器人、咨询机器人等智能设备也纷纷走进高校图书馆。为体现全省高校图书馆新发展和新趋势,此次填报工作在原有统计指标的基础上,16服务设备中增加RFID选项(无线射频识别技术),得到了各馆的积极支持和响应。

阅读推广活动快速推进

2017至2023年期间,江苏高校图书馆阅读推广等相关阅读文化活动精彩纷呈,活动的数量和质量稳步提高。2023年,江苏省高校图书馆开展文化阅读活动共计4177次,馆均38次,相比2017年2353

次,馆均27次,有明显提升。

江苏省高校图工委高度重视阅读推广活动,2023年4月在全省范围内首创江苏省凤凰读书节,带动全省大学生阅读活动,探索产教融合新路径。9月22日,“悦读·书香”暨江苏省高校图书馆阅读推广精品案例交流会在南京大学召开,来自全省高校150多位图书馆馆长、馆员代表出席了本次会议。大会表彰了10名江苏高校图书馆阅读推广“优秀馆长/书记”、29名高校图书馆阅读推广“优秀馆员”和48个江苏省高校图书馆阅读推广“优秀案例”。通过全省优秀阅读推广案例的交流平台,为推动全省高校的阅读推广活动注入动力和活力。

努力服务高质量发展

随着国家对高校教育数字化转型战略实施,教育部对“未来学习中心”建设任务提出要求,江苏省高校图书馆积极应对,不断优化服务,支撑高校人才培养和学科服务。江苏高校图书馆逐步建立图书馆、学院、学校职能部门的联动机制,充分发挥图书馆对学院决策和学科建设的参谋助手作用。为进一步加大全省高校图书馆在查收查引、科技查新、专利检索分析服务领域的合作力度,JALIS管理中心协调建立了“江苏省高校数字图书馆科技查新、查收查引与专利分析”统一平台,整合省内资源、联合多方力量、提高服务效能。2023年,36所填报馆填报科技查新服务有效统计数据,共计开展科技查新服务8247笔;45所填报馆提供查收查引服务有效数据,共计4.64万笔,较往年显著增加,信息素养类讲座的数量较之前稳步上升。江苏高校图书馆依托15个教育部查新工作站,为江苏地区的人才培养、经济发展、科技进步提供专业优质的情报咨询服务。

自2018年国家知识产权局和教育部首次联合开展高校国家知识产权信息中心遴选工作以来,江苏共有10所高校国家知识产权信息中心,包括南京工业大学、东南大学、江南大学、江苏科技大学、南京大学、南京农业大学、中国矿业大学、河海大学、南京航空航天大学、扬州大学。4月24日,国家知识产权局办公室发布了2023年度第一

批20个知识产权信息服务优秀案例,由江苏省知识产权局推荐、中国矿业大学高校国家知识产权信息中心报送的“瞄准医工结合需求,服务健康中国战略”案例成功入选。5月29日,江苏省知识产权局公布了首批江苏省专利导航服务基地名单,江苏大学、南京航空航天大学、江苏科技大学、江南大学、南通大学等10家单位入选。江苏高校图书馆在服务高质量发展方面,正在不断开拓新的疆域。

高素质队伍建设已成当务之急

馆员队伍建设是高校图书馆发展的根基。《普通高等学校图书馆规程》要求“高等学校图书馆的专业人员应具有大专以上学历,其中本科以上学历应逐步达到60%以上”,同时要求“必须有图书馆工作人员队伍建设规划,图书情报专业人员数量应达到20%,信息技术专业人员数量应达到20%,与本校主体专业有关的专业人员及其他专业人员数量应达到60%”。2023年,江苏高校图书馆馆员队伍的学历构成明显优化,本科以上学历的人员所占比例为90.24%,硕士及以上学历人员占50.45%,相较2018年硕士及以上学历人员占36%,有显著提高。2023年副高以上职称馆员及专业馆员占比较2022年也有所提升。但由于受到减编、退休、流出等因素影响,江苏高校图书馆每年新进人员数量明显减少,一定程度上影响了梯队建设。2017~2023年的5年数据总体来看,正式职工馆均人数逐年下降,40~49岁年龄段馆员成为占比最高的年龄段。由于高校扩招,读者数逐年攀升,馆员人数又处于递减状态,给事业良性发展带来挑战。

在学术研究领域,2023年江苏高校图书馆馆员共出版专著19种,发表629篇学术论文,其中189篇核心期刊论文。获得省部级及以上项目立项38项,较2022年增加了1.24倍。数据显示,江苏高校图书馆馆员在学术研究和项目开发方面具有强大的潜力。相较于公共图书馆,高校图书馆具有学术服务、人才培养的使命任务。教育数字化转型的到来,对馆员的情报服务、数据服务等提出了更高要求。在新形势下,如何培养高素质人才队伍,保障高校图书馆高质量发展,已成为当务之急。

研究引领发展 队伍支撑服务

■ 江苏省高校图工委学术研究与继续教育专业委员会

举办学术年会,推动学术研究

学术研究与继续教育专业委员会积极推动学术研究,2010年成立以来,每年召开学术年会,邀请知名学者开展学术讲座。积极与江苏省图书馆学会进行对接,2019年,江苏省高校图工委学术研究与继续教育专业委员会联合江苏省图书馆学会学术委员会共同承办了“2018—2019学术年会征文活动暨纪念江苏省图书馆学会成立四十周年学术研讨会”,此次征文主题为“新时代 新发展——江苏图书馆情报事业:学科、实践、服务”,共收到征文228篇,最终评出获奖论文69篇,其中一等奖11篇、二等奖26篇、三等奖32篇。2019年10月22日,由江苏省高校图工委学术研究与继续教育专业委员会联合江苏省图书馆学会学术委员会、徐州工程学院共同承办的“江苏省图书馆学会2018—2019学术年会暨纪念成立40周年学术研讨会”在徐州工程学院逸夫图书馆召开,江苏省文化和旅游厅领导、省图书馆学会领导等出席了开幕式。全省各级各类图书馆工作者170余人参加会议,共同探讨交流图书馆事业的发展趋势和研究热点。此次年会的举行为搭建学术研究平台发挥着桥梁和纽带作用,也为进一步加强图书馆学情报理论与事业的实践研究,交流学术思想,浓厚学术氛围,推进新时代江苏省图书馆情报事业的发展起到积极的促进作用。

举办馆员培训班,提升学术素养

学术研究与继续教育专业委员会为适应当前图书馆事业的发展,培养和造就一支专业素质高、业务能力强的符合江苏高校图书馆事业发展的队伍,提升学术水平、更好地服务读者,结合国内和我省图书馆人员状况的实际,于2011年开始举办第一期新馆员培训班。紧接着在2012年、2014年、2016年、2018年举办了4期培训班。培训班邀请了国内知名专家学者就图书馆情报理论知识、实践案例、学术论文写作、图书馆情报领域前沿知识等进行系统授课,开阔了学员的学术视野。2018年第五期培训班,创新模式,由江苏省高校图书馆情报工作

委员会、江苏省图书馆学会联合主办,江苏高校图工委学术研究与继续教育专业委员会、江苏省图书馆学会学术委员会、南京中医药大学图书馆联合承办,全省31所高校馆、15所公共馆及省、市委党校图书馆共102名学员参加培训。此次培训班首开公共馆与高校馆融合构建新学习平台的模式,为高校图书馆与公共图书馆之间探索管理新理念、开拓服务新思路、寻求合作新模式、谋划发展新战略提供了良好契机。

举办学术征文大赛,促进学术交流

为了有效推动江苏省图书馆界开展学术研究,学术研究与继续教育专业委员会联合江苏省图书馆学会学术委员会,共同举办了征文活动和数据专题创作大赛。2016年,举办首届江苏省“超星杯”图书馆创新服务征文活动,紧接着,于2018年、2020年、2022年分别举办了第二届、第三届、第四届活动,每次活动都得到了馆员们的积极参与,收到的论文稿件数量逐次上升,论文总体质量也越来越高。累计评选出优秀学术论文一等奖48篇、二等奖90篇、三等奖150篇。继2016年举办征文活动取得良好效果,专委会联合江苏省图书馆学会学术委员会开展了首届江苏省图书馆数据管理与服务创新专题创作大赛,通过数据案例分析、大数据技术共同探讨图书馆的服务创新。

开展学术评优活动,搭建良好学术氛围

高等学校图书馆既是学校的文献信息资源中心,也是为人才培养和科学研究服务的学术性机构,同时也是学校教学科研工作的重要组成部分。高校图书馆的科研学术水平的提升反哺图书馆服务水平的提升,也会促进图书馆高质量发展。为树立典型、表彰先进,进一步激励馆员们积极结合工作开展学术科研,在江苏省高校图书馆情报工作委员会成立40周年之际,江苏高校图工委委托学术研究与继续教育专业委员会开展江苏省高校图书馆“优秀学术研究人员”和“优秀学术团队”的评选活动。活

动得到各个图书馆积极申报,最终评选出40名优秀学术研究人员和22个优秀学术团队。

交流学习,拓宽思路

专委会成立以来,不定期与兄弟省市图工委及同行进行交流,不断思考变革与创新,丰富活动内容,推动江苏高校图书馆学术水平的提升。2012年11月,江苏省高校图工委学术研究与继续教育专业委员会与云南高校图书馆同仁,在云南农业大学图书馆召开了座谈会,双方就云南省和江苏省高校图工委工作、专业委员会工作及各个图书馆的工作进行了交流和分享。2014年5月,江苏省高校图工委学术研究与继续教育专业委员会到宁波高教园区进行调研交流,就宁波地区“文献资源共享体系”进行了研讨,互相借鉴,拓宽思路,促进更好发展。

学术成果斐然,学术水平不断提升

专委会经过多年的建设,积极引领江苏高校图书馆开展学术研究,促使学术研究水平不断提升,取得了丰硕的学术成果。从2010年至2023年,江苏高校图书馆界发表核心期刊论文3300余篇,多位图书馆界学者获批国家社科基金项目。科研成果获省厅级学术成果奖,包括江苏省哲学社会科学优秀成果奖、江苏省教育研究成果奖(高校哲学社会科学类)、江苏省文化和旅游厅图书馆学情报学学术成果奖、江苏科技情报成果奖等若干奖项。

守正创新,展望未来

2010年成立至今,江苏省高校图工委学术研究与继续教育专业委员会努力践行成立之初的宗旨,举办学术研讨会,开展继续教育培训,专心致力于提升江苏高校图书馆的学术研究水平,并取得了优异成绩。未来将继续引领全省高校图书馆开展学术研究,提升队伍建设水平,开拓创新,多样化开展各层活动,全面助力提升江苏高校图书馆的学术研究能力。

